

最后百日的三个片刻

□周世康

小舅舅于4月15日凌晨去世，距他进入市里医院就诊整整一百天。这一百天是他90载年华悲欣交集的收尾，是他三个子女对父亲恩情的顶峰报答，是人世间亲情最感人的生动见证。

这里选三个片刻予以记叙。

百天前，小舅舅因肠梗阻住进市医院。因为就在两个多月前他因疝气才动过腹部手术，再则年近九旬，医院不敢动手术，采用保守疗法。但此措施不仅不见效，而且病情加重，疼痛加剧，痛苦异常。眼睁睁地看着老人疼得满头是汗，哼声连连，子女们的心都碎了。其实，相关的医生何尝不揪心！只是手术的风险太大，一时下不了决心。二儿子再一次找到科主任，接通了从外省建筑工地往家赶的哥哥的电话，把手机设置在免提功能上，一串话语从手机里清晰地蹦出来：请医生救救我父亲！手术成功是万幸，手术不成功不要医院医生负任何责任，请医生大胆及早手术……另外叮嘱弟弟，一切听医生的，一切相信医生……几句急迫而十分恳切的话语，不仅解除了医院医生的顾虑，还深深地感动了他们。随即手术。漫漫5个多小时，手术终于较为顺利地结束。但毕竟年纪大了，再加上老人患有糖尿病，带来用药与进食的很多制约，术后的风险一个接一个。从重症监护室出来进入普通病房后，连续不间断地挂水有20多天。因为老人太瘦，静脉滴注只能选在颈部，更要求陪护人的警觉。二十多个日夜夜，姐弟三人，姐姐66岁，大弟近60，小弟过50，白天还好，一到晚上，每人两小时，目不转睛盯着吊瓶里的点滴是否正常，随时关注颈部的注入处有无偏移，滴注是否顺畅。大姐农民，全天候陪护；大弟建筑工地农民工，断断续续；小弟中学老师，学校照顾他一周的课集中于三天，挪出两天在医院。姐弟仨就这样轮换着伺候，换下岗的和衣躺在父亲的病床旁，眯两个小时后再上岗。有时三人中只有一人顶班，就硬是坚持住。二十多天里，在深夜里出现过多次不正常情况，都被及时发现，及时排除。

农历腊月廿九。老人突发高烧，几近40度。高烧导致全身颤抖，时时迷糊。医院发出病危通知书，医生也及时告知姐弟仨：老家赶快做准备，老人赶快运回去，否则来不及了。海门农村的风俗，老人过世必须在自己的老宅内，这样灵魂得以与故去的亲人团聚、安息。但是，姐弟仨拒绝了。他们对医生说，运回去，老人肯定无生存希望。他们觉得父亲还清醒，应该还没到那个时候，决定不走，不到万不得已，不走！姐弟仨就这样赖在医院（他们此前此后赖过多次）。可能是孝心与诚心感动了上苍，老人又一次闯过了一关。腊月廿九过去了，腊月三十来了。过年了！这天，老人的大侄女来了：“小伯，要过年了。”侄女眼睛红红的，声音哽咽的。老人：“我回不去了……我多想回去，过年，祭祖，为祖宗叩上几个头，但我回不去了……”老人声音断断续续，老泪纵横。大侄女见状泪流不止，又只能宽慰：“小伯，没关系，祭祖的事我们代表，你放心！你就在医院过个年，过完年我们接你回家。”腊月三十下午，老人的发热得到缓解。当晚，姐弟仨在医院陪父亲共度苦涩的除夕之夜。然后大儿子回到乡下老家去煮年饭。狗年的第一个清晨，一切都还在

朦胧中，一个身影缓缓地走进了市医院住院大楼的九楼。这就是老人的大儿子，在那个清晨，他是忙碌中的唯一。进了病房，天还未亮，正契合农村老家的习俗。姐弟仨把老人扶起，给他背部垫上被子，然后给老人刷牙、洗脸。一切完备以后，取出四个小碗，盛满了新年第一饭：混合了赤豆、糯米圆子、粳米和红糖的米饭，装了一碗菜——混合了青菜豆腐笋干粉丝的素菜。开始是静静的，各自吃饭，抽泣声最初是由长女发出，迅即感染到全体。父子父女、姐弟兄弟，谁都意识到这是至亲骨肉的最后一顿年早饭。泪水顺着脸颊流下，流到嘴边，流到碗里，再随饭菜咽下……无语、无声，唯有剧烈的痛苦随心跳颤抖！当然，谁都保存一点可怜的希冀：老人说回去再也不节省了——放开吃放开喝；子女说，回去后商量如何让老人活得舒心……子女们拼命想留住父亲：老人被数度发病危通知书，而子女们就是凭自己的感觉，还没到临终，不走；他们总是对医生讲：什么药疗效果好，就用什么药；什么办法有效，就用什么办法。长女的话语代表了子女的心声：钱用完了可以再挣，爹没了就永远没了。姐弟仨就这样陪护父亲，从不为钱争吵，从不为谁该陪护争吵，从不大声对父亲说话。

3月26日，在整整住院80天后，老人回家了。开始十来天身体状况还算平稳，但此后迅速下滑，进食困难，病情加重。4月13日晚上，老人把家人叫到自己身边，交代后事。他说，他再活一天就要走了。他苦了一辈子，早前到镇上连买块豆腐都舍不得。夏天中午，别人都在“晒昼忽”（方言：睡午觉），他还蹲在芦苇丛中钓黄鳝，儿子读书，每月月初都要回家拿钱，他要凑够。他种田干活一直到89岁，8个月前老太婆（当地老人对自己老伴的习惯称呼）去世了，他也不想再干了。不过他现在没什么牵挂，蛮放心。两个儿子没得比人家“汰般”（方言：意思是不比人家差），丫头家也不错。老人对具体的后事一一交代以后，又对大侄子说，在某条路边他有一小块地，面积不大，有好几个人要，他没给，他现在送给大侄子。他说，这块地小，收不到多少，只是你侄儿种到这块地就想到小伯，让你有个念想。4月14日深夜，老人对子女们说，我活不到明天亮。大侄子走到他跟前：“小伯，抽根烟？”老人说：“好。”大侄子吸燃，送到老人嘴里，老人像是用足全身力气猛吸了两口。然后示意取下，不要了。大侄子又说：“小伯，明天我们喝酒？”老人说：“好，你喝烧酒（白酒），我喝老白酒（米酒）。”午夜过后，老人渐渐昏迷，按当地习俗，把他移至堂屋地上。凌晨1点57分，老人的心脏停止了跳动……

17日下午，老人的子女亲属20多人，把老人的骨灰坛送往村里的一个公共墓地。从田间小道往墓地走去，一路上，油菜已经结荚，十分饱满，小麦已经抽穗，密密匝匝。墓地周边，农人们见缝插针，长着一小块一小块蚕豆，蚕豆正在开花期，雪白的花瓣中间是俗称“猫耳朵”状的黑色，花朵繁密。老人的墓地，远看就在蚕豆从中。这蚕豆还是去年秋季他自己种下的。一阵风来，送来了弥漫在整个田野上的庄稼的清新，空气中似乎还有点甜丝丝的味道。一个辛勤操劳一辈子的老人，就这样回到了大自然的怀抱，融入了人间四月的天地之中……

青石街

2018
中



朱赛佩·瓦西《古罗马景观》

一地桐籽花

□吴孔文

我去河边捞浮萍，春水初生，花开络绎，鸟声清脆。抬头远望，峰峦逶迤，春山如笑。

仲春，山体温润潮湿，雨意似有还无，风中有桐籽花簌簌落下，地面碎红零乱。陌上拾得花几许，春生水涨看美人。

桐籽树旁的那些村庄，而今大都古旧，台痕深绿，木门虚掩，院中的花树隐隐看到。灶台的柴火锅，袅袅地冒着热气；清癯的老者、垂髫的少年在树下对弈，一天的晚膳慢慢端上桌来。

也有些村庄，新盖的，倚着桐籽树。四梁八柱，水泥钢筋，家用电器齐备。堂屋里的紫檀条桌，漆成孽芥色，上面放着打鸣的闹钟、量米的升子、青花的

瓶子和方形的镜子。有客人来，路过堂屋到里间去，说笑的声音，传得很远。

桐籽花期内，也总有那么几天，微月一钩，星斗如沸，蛙声潮信般从四面涌来。静坐树下，听桐籽花从枝上跌落，“扑”的一声打到地面。循着声音去寻，居然能找到，温润、清凉。静夜之中，植物的新陈代谢依旧在进行，桐籽树像人。

桐花烟水。沅江之上，年轻的沈从文怀着梦想悠游。夹岸桐籽花开数里，如绯红轻云一片，青山重重，绿水迢迢。艄公泊舟靠岸时，沈从埠头的清浅小店购得乡野腊货，于船中下饭。吃饱后的他，素面朝天躺在那里，构思着给张兆和写信。

有年桐籽花开时节，我坐

着小划子到远方去。大河如镜，桨声欸乃，身后一条碧绿的水道留痕。摆渡的是位中年人，壮硕厚重，表情分明。近午之时，河面突然大风四起，波涛起伏不定，小船颠簸摇晃，船下之水顿成黛黑色。中年人说，别怕，我这船用桐油油过数遍，十分结实，不惧风浪，你只管船头坐稳。听罢他的话，心头渐定，安之若素。个把时辰后，云雾天开，风浪再平，阳光打在身上，一片温暖。

我的一位同学，在城里教书。他说，家乡的花，唯桐籽花看不厌。我说，春天了，回家乡看看桐籽花吧，有些长着桐籽树的村子，现在不看，若干年后就消失了。他听罢，低头愀然，似有所思。

不要催

□张帮俊

周末，我带着女儿上街玩。临行前，妻子说，回来时给带个外卖当午饭。我笑着说：“当然可以，只不过，你不要催！”妻子答应了。

和女儿在外面玩了约一个小时后，看看时间，觉得差不多要买外卖了。可女儿说：“妈妈不是答应不催的嘛！爸爸，你陪我多玩会。”经不住女儿的要求，我准备多陪她玩半小时。可不到十分钟，妻子的电话来了。我笑着对女儿说：“瞧，催命妈妈来了。”果然，接通电话，妻子

大声叫道：“你们怎么光顾着玩，我都快饿死了，还不回来！”其实，离中午吃饭时间还早，只是妻子催习惯了。没办法，只得速买外卖打道回府。小家伙因为没玩过瘾，一脸的不悦。

妻子爱“催”，生活中，处处能见到她催的身影。上个厕所被她催，孩子起床穿衣服被催，帮她拿个东西，慢了点更是催。这让慢性子的我和女儿都很不习惯。因为被她催，时常忙中出乱。她的这道“催命符”紧紧地贴在我们身上，让人很不自在。

在我看来，妻子的“催”，其实也是一种病，一种缺乏安全

纸中岁月

□杜欣然

今年春节，久违地在老家过了一夜。冥冥之中感觉一切都没变，而一切似乎都变了。

站在窗口下的桌子旁，瞥到桌旁的一个等身高的木柜，小心翼翼地打开锈迹斑斑的门，一沓泛黄的构皮纸安安静静地摆放在一角。将纸举起顺光看去，纸纹丝丝纠葛盘旋，纹路如同满天云龙，有小块地方有着几个蹩脚的字迹。仔细辨认才想起，那是大概七八岁的我偷拿爷爷的毛笔在上面写的“一、二、三、四、五。”

那是一段安谧又美好的时光，空气中透着纸的草木气息。家后是一小片构木林，喜爱书法的爷爷会用构树皮制纸，我总爱跟在他后面。最开心的莫

过于打浆时，小塘里，一团块的纸浆在手的拨动下缓缓散开，宛如一滴牛奶滴入，将周围的水晕化成一筛网的牛奶，又像密密的柳絮均匀地漂浮在一方格里。待爷爷将筛网自下而上慢慢从水里捞出，晶莹的水珠从网中落下，所有纸浆尽收于那小方格中。无论看过多少遍，都会让我欣喜地惊呼不已。

我格外珍惜每一张纸，它们从草茎树皮经过反复蒸煮、捶打变成了白皙方整的模样，蕴含了生命的律动。触摸每一张纸，还能体会到树的骨骼，聆听蚊虫的鸣息。

我已长大，纸依旧在那里。即使已经泛黄落灰，可我仍能感受到纸中的呼吸声。想到祝勇《千古兰亭》中的一句“当那些纪念碑式的建筑化作了废

墟，可是纸仍在，它以自己的轻，战胜了不可一世之重。”这也许是独属于纸的魔力，生为树皮马草，却胜过了龟甲鹤骨，金银青铜。以自己柔韧的身躯，传承了千年的文化。

那些承载了不朽的纸又是何其有幸，当年的洛阳纸贵，李白秀口吐出的半个盛唐，醉倒无数文人的《红楼》；还是张旭的狂草，王羲之《兰亭集序》，王希孟瑰丽大气的千里江山图。这些文画又是那么有缘地和纸相遇，产生了奇妙的反应，并相伴跨过千年的长河，在名为历史的激流中，驾着一艘纸帆，任潮起潮落，却从不被淹没。

纸本寻常。当它载录了一段过往，凝聚了点滴智慧，当岁月被压缩进纸里，纸变得不再寻常。